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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРАВА НА ЗАХИСТ ОСОБИ 
У ПРОВАДЖЕННІ “IN ABSENTIA”

Законом України від 7  жовтня 2014  року №  1689-VII «Про вне-
сення змін до  Кримінального та  Кримінального процесуального 
кодексів України щодо невідворотності покарання за  окремі зло-
чини проти основ національної безпеки, громадської безпеки 
та корупційні злочини» було запроваджено процедуру “in absentia”.

Законодавчо не  передбачено єдиного визначення даного 
поняття, однак, аналізуючи перехідні положення Кримінального 
процесуального кодексу України, можна зробити висновок, що про-
цедура “in absentia” є спеціальною процедурою кримінального про-
вадження (досудового розслідування та  судового розгляду) за  від-
сутності обвинуваченого та застосовується до таких злочинів:

•	 злочини  проти основ національної безпеки України;
•	 злочини проти громадської безпеки;
•	 злочини проти миру;
•	 безпеки людства та міжнародного правопорядку.
Окрім того, положення спеціального розслідування також 

поширюються на  провадження щодо підозрюваного, який понад 
шість місяців переховується від органів слідства та  суду з  метою 
ухилення від кримінальної відповідальності та/або стосовно якого 
наявні фактичні дані, що він перебуває за межами України, на тим-
часово окупованій території України [1].

У межах дослідження процедури “in  absentia” актуальним 
та  малодослідженим залишається питання забезпечення та  реа-
лізації права особи на  захист. Відсутність чіткого законодавчого 
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закріплення призводить до  порушень прав підозрюваного / обви-
нуваченого, у  зв’язку з  чим, виникає необхідність у  дослідженні 
саме особливостей реалізації права на  захист особи у  провадженні 
“in absentia”.

Перш за  все, варто відзначити, що  існує ряд процедурних про-
блем, які виникають внаслідок відсутності закріплення порядку 
здійснення спеціального кримінального провадження “in  absentia”. 
Сюди відносяться: неможливість забезпечення доступу підозрюва-
ного до  судового розгляду, проведення підготовчого судового засі-
дання без участі обвинуваченого, не  визначення порядку виклику 
обвинуваченого щодо якого здійснювалося спеціальне досудове роз-
слідування до  суду, не  забезпечено права на  перегляд справи, якщо 
обвинувачений зрештою дізнається про вирок проти нього та інші.

Внаслідок цього утворюються колізії та  неузгодженості законо-
давства, що призводить до порушення принципу змагальності сто-
рін та права особи на захист.

Окрема група проблем пов’язана безпосередньо з  відносинами 
захисника та підозрюваного/обвинуваченого.

Найперша  – відсутність контакту між підозрюваним/обвину-
ваченим та  його захисником, а  також його фактична неможли-
вість. Зазвичай підозрюваний, обвинувачений зареєстрований  
та/або фактично перебуває на окупованих/непідконтрольних тери-
торіях України. Це  зумовлює ряд проблем серед яких: відсутність 
поштового/мобільного зв’язку; неможливість проведення особи-
стої зустрічі для узгодження правової позиції по  справі, інформу-
вання про перебіг справи пов’язані з  загрозою життю та  здоров’ю 
як  захисника, так і  підозрюваного/обвинуваченого. Окрім того, 
вказані території є  частиною України, що  унеможливлює вико-
ристання механізму міжнародно-правової допомоги. Як  наслідок 
виникає неузгодженість у тактиці захисту.

Крім того, законодавець не  передбачив переліку прав, якими 
може користуватись сторона захисту в  процесі заочного кримі-
нального провадження, що  неприпустимо у  зв’язку з  особливос-
тями цього провадження [2, с. 146].

Дискусійним є  питання ефективності залучення захисника 
у спеціальне кримінальне провадження за призначенням. За таких 
умов може виникнути проблема пасивного захисту, коли участь 
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захисника стає лише формальною, а не націленою на максимальне 
виконання професійних обов’язків.

Є. Пеліхос пропонує вирішення даної проблеми. Перш за все пови-
нен бути передбачений комплекс процесуальних та  інших засобів, 
здатних забезпечити реалізацію права підозрюваного (обвинуваче-
ного) на  ефективний захист захисниками, залученими в  порядку 
надання вторинної правової допомоги, під час здійснення криміналь-
ного провадження in absentia, що включає в себе покладення обов’язку 
не тільки щодо забезпечення права на захист, а й щодо оцінки ефек-
тивності такого захисту та  відповідного процесуального реагування 
в  разі очевидної нездатності захисника ефективно представляти 
інтереси підзахисного. По-друге, у  нормах КПК України пропонує 
передбачити обов’язкову участь не менше двох захисників щодо осіб, 
стосовно яких здійснюється спеціальне кримінальне провадження, 
для здійснення захисту за призначенням, що деякою мірою компен-
сує відсутність підозрюваного (обвинуваченого), підсилить забезпе-
чення необхідної й  адекватної правової допомоги та  створить рівні 
умови стороні захисту зі  стороною обвинувачення. По-третє, ввести 
додаткові вимоги щодо спеціалізації адвокатів, які здійснюють захист 
у кримінальних провадженнях “in absentia” [3, с. 727].

На нашу думку більш доцільною та  такою, що  сприяє ефектив-
ному використанню процесуальних ресурсів, є  думка О. Маленко, 
згідно якої захисник зобов’язаний під час спеціального досудового 
розслідування або спеціального судового провадження в усіх випад-
ках подавати скарги на  бездіяльність слідчого або прокурора, апе-
ляційні скарги на  процесуальні рішення слідчого судді, апеляційні 
та  касаційні скарги на  рішення суду, заяви про перегляд судового 
рішення за нововиявленими обставинами тощо [4, c. 86].

На підставі викладеного доходимо до висновку, що розгляд кри-
мінальних проваджень за спеціальною процедурою “in absentia” має 
важливе значення для забезпечення ефективності провадження, 
дотримання розумних строків та  притягнення до  відповідально-
сті осіб, винних у  вчиненні злочинів, вчинених в  умовах зброй-
ного конфлікту на  території України. Однак, для досягнення мак-
симального результату використання даного інституту необхідно 
провести його вдосконалення, враховуючи зазначені законодавчі 
та практичні прогалини.
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